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Streszczenie: W artykule przedstawiono tendencje rozwoju w okre$laniu kosztéw wilasnych
produkcji wyrobéw, ze szczegélnym uwzglednieniem uwarunkowan jednostkowej i
maloseryjnej produkcji w dyskretnych procesach produkcyjnych. Zagadnienia projektowania
Zwigzano z rozwojem i postgpujacym zastosowaniem systemow zarzadzania produkcjg. W
niniejszym artykule przedstawione zostaty praktyczne rozwigzania nowoczesnego rachunku
kosztéw przedsigbiorstwa.

Stowa kluczowe: rachunek kosztow dziatan, koszty wtasne produkcji

1. Wprowadzenie

W ostatnich latach, cechujacych si¢ wzrostem konkurencji, globalizacja rynku oraz
rozwojem komputerowych systemow wspomagania projektowania, zachodza radykalne
zmiany w metodach i technikach projektowania, a takze zarzadzania procesami produkcji.
Dazenie do skracania cyklu produkcyjnego, obnizenie kosztéw produkcji, zapewnienie
wysokiej jako$ci produktéw, bezpieczenstwa pracy czy wymogdéw ochrony $rodowiska,
wymusito zmiany w zarzadzaniu procesami przetwarzania. Postgp w rozwoju systemow
informatycznych spowodowal mozliwo$¢ wspotbieznego (réwnoleglego) sposobu
projektowania, modelowania i symulacji zachowan produktu i systemu produkcyjnego na
poszczegdlnych etapach projektowania proceséw. Nastapito uproszczenie struktur przebiegu
procesu, rozwdj macierzowych struktur organizacyjnych. Pojawila si¢ tendencja
powstawania nowego podziatu pracy i nowych zawoddow.

Zespoty projektowe majac do dyspozycji narzedzia informatyczne w postaci
oprogramowania CAD, CAD/CAM, CAPP maja mozliwosci projektowania wielu
alternatywnych rozwigzan konstrukcyjnych wyrobéw i ich proceséw wytwarzania. Zespotly
inzynierii produkcji, stosownie do aktualnych warunkéw organizacyjnych, okreslaja
w oparciu o programy PPC optymalne warianty przebiegu wczesniej zaprojektowanych
proceséw. Dodatkowo do zakresu obowigzkéw ich pracy zawodowej coraz czgsciej zalicza
si¢ dziatania zwigzane z okre§laniem kosztow wtasnych produkcji.

2. OKkreslanie kosztéw produkcji

Skuteczne zarzadzanie w warunkach gospodarki rynkowej nie jest niemozliwe bez
odpowiednich informacji o kosztach produkcji oraz ciagle doskonalonych metodach
i technikach ich pozyskiwania i analizy. Sporzadzenie kosztorysu wyrobu stanowi wyzwanie,
natomiast ma ogromne znaczenie dla sukcesu finansowego przedsigbiorstw [1].

Jednym z najwazniejszych zagadnien analizy procesu produkcyjnego jest okreslenie
kosztéw produkcji wyrobu i jego elementéw sktadowych. W miar¢ wzrostu ztozonosci
wytwarzania, narastajagcych wiezi kooperacyjnych, réznorodnosci wyrobéw finalnych,
rozwoju systeméw informatycznych i coraz wigkszych wymagan co do dogodnosci obliczen
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rozwijaty si¢ kolejne algorytmy obliczeniowe od kalkulacji podziatowej, kalkulacji
doliczeniowej prostej do doliczeniowej wg miejsc powstawania kosztow czy wedtug
rachunku kosztéw dziatan.

3. Przyklad kalkulacji doliczeniowej wedlug miejsc powstawania kosztow

Przedmiot  kalkulacji  doliczeniowej stanowia rézne produkty (produkcja
wieloasortymentowa) wykonywane wg r6znych technologii. Kalkulacja polega na tym, ze
koszty bezposrednie (np. materialy bezposrednie, ptace bezposrednie, koszty stanowiskowe)
rozlicza si¢ na poszczegdlne wyroby gotowe na podstawie dokumentéw zrédtowych, koszty
stanowiskowe wg norm czasu maszynowego zwigzanych z miejscami powstawania kosztow,
a pozostate koszty posrednie (wydzialowe i zarzadu, itp.) dolicza si¢ przy pomocy narzutéw
[2,3].

Dzigki zastosowaniu algorytmu obliczeniowego kalkulacji doliczeniowej mozliwe jest
wyznaczenie kosztu wlasnego no$nika, natomiast struktura jego kosztéw moze réwniez
zosta¢ wykorzystana dla réznych potrzeb informacyjnych przedsigbiorstwa [6]. W rozdziale
przedstawiony zostanie sposéb obliczania kosztéw wyrobu gotowego na przykladzie kota
zgbatego.

Dane sa bezposrednie koszty materiatowe Kmb dla stali do naweglania obliczone jako
iloczyn normy zuzycia stali (Nmb=>5kg/szt) 1 ceny jednostkowej (cj=4zt/kg). Dzigki
znajomo$ci kosztow bezposrednich materialéw oraz narzutu posrednich kosztéw
materialowych obliczonego na podstawie arkusza rozliczeniowego przedsigbiorstwa ARP,
ktéry wyniést Nkmp=150,26% mozliwe jest obliczenie kosztéw posrednich materiatlowych
Kmp [6]:

Kmb = Nmb - cj = 5 - 4,00 = 20,00 [=] 1)
Kmp = Nkmp - Kmb = 150,26% - 20,00 = 30,05 [-] )

Koszty materialowe Km wynosza:
Km = 20,00 + 30,05 = 50,05 [%_] 3)

Bezposrednie koszty pracy Krb zostaly zgromadzone w tabeli 1 jako iloczyn normy czasu
pracownika i stawki ptacy dla danej operacji. Norma czasu pracownika to suma czasu
jednostkowego #j i czasu przygotowawczo-zakonczeniowego fpz okreSlanego dla serii
s przeliczonego na jednostke produkcji.

Tab.1 Bezposrednie koszty pracy dla kota z¢batego

Koszt robocizny bezposredniej na wydziale obrobki Krby, oy

obrébki cieplnej Krbyoc = 4,55 zl/szt. , razem 37,63 zt/szt.
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Obrobka kota napedowego
: q q - staw. pt.
Lp Operacje Maszyna Symbol [tj [min./szt.]ltpz [min.]| s [szt.] [zt/h] Krb
10 |Cig¢ z preta pita taSmowa SPT 10 20 100 10 1,70
20 [Toczy¢ ksztat. w dwéch zamocow]tokarka pociggowa STP 20 30 100 12 4,06
30 [Toczy¢ wykon. w dwéch zamocow|tokarka pociggowa STP 20 25 100 14 4,73
40 | Diutowac¢ rowek wpustowy diutownica pionowa SDP 15 10 100 12 3,02
50 |Frezowac¢ uzebienie frezarka obwiedniowa SFO 30 35 100 15 7,59
60 [Naweglac¢ i hartowac piec do obr. cieplnej OCP 20 100 100 13 4,55
70 [Szlifowa¢ otwor szlifierka do otworéw SSO 10 10 100 15 2,53
80 |Szlifowa¢ uzebienie szlifierka do uzebien SSZ 20 25 100 15 5,06
90 |Kontrola techniczna urzgdz. pom. do uzeb. KUP 20 30 100 13 4,40
Krb [z}/szt] 37,63

= 33,08 zl/szt., na wydziale




Koszty stanowiskowe na wydziale produkcyjnym zwigzane z danym miejscem powstawania

kosztéw sktadajg si¢ z [5]:

— kosztéw odpiséw amortyzacyjnych Kstoa (Ws - warto§¢ stanowiska, l.lat ekspl. —
szacowana liczba lat eksploatacji stanowiska)

Kstoa =

Ws
Llat ekspl.

— kosztéw odsetek kalkulacyjnych Kstok (st. % — stopa odsetek)

Kstok =%-st.%

“)

(&)

— kosztéw utrzymania powierzchni stanowisk Kstpo (S - powierzchnia stanowiska, Kpoj
- koszt utrzymania 1m? powierzchni)

Kstpo = S - Kpo;

(6)

— kosztéw planowych konserwacji Kstko (wsp.ko — roczny wspétczynnik konserwacji)
Kstko = wsp.ko - W,
lub przez oszacowanie rocznej kwota konserwacji Kstko (7)

— kosztéw energii technologicznej Ksten (P - zainstalowana moc na stanowisku, wsp.
mocy - wspdlczynnik wykorzystania mocy, Kenj - koszt 1 KWh)

Ksten = P - wsp. mocy - Ken;

®)

Jednostkowe ww. sktadniki kosztow, taczne koszty stanowiskowe Kst na 1 mh i taczne
koszty Kst na sztuke (przeliczone wg normy czasu maszynowego) przedstawione zostaly

w tabeli 2.

Tab.2 Koszty stanowiskowe dla kota zgbatego

Koszty specjalnych narzedzi i oprzyrzadowania wynosza 0 zl/szt.

LP Maszyny Symbol| Kstoa| Kstok| Kstpo | Kstko | Ksten [zll/(:h] tj |tpz| s [z:fztzt]
1 _|tokarka pociggowa STP 7,811 3,13 ] 0,50 | 3,13 | 2,10 | 16,66 | 40 [ 55 |100| 11,26 zt
2 |diutownica pionowa SDP 6,94 4171080 | 3,75] 1,92 | 17,58 | 15| 10 |100] 4,42 zt
3 |frezarka obwiedniowa SFO |16,94] 3,47 ] 0,40 | 486 | 2,88 | 18,56 | 30| 35|100] 9,39 zt
4 |szlifierka do otworéw SSO | 8,33 | 4,17 [ 0,50 | 6,67 ] 9,60 | 29,27 | 10| 10 [100| 4,93 zt
5 |szlifierka do uzebien SSZ [13,89] 6,94 | 0,40 | 8,33 | 1,44 ]| 31,01 | 20| 25|100] 10,46 zt
6 |urzgdz. pom. do uzeb. KUP |33,33[16,67| 1,00 [23,33] 2,10 | 76,43 | 20 | 30 [100| 25,86 zt
7 |pita tasmowa SPT | 3,33 1,67 ] 0,53 | 2,67 ] 1,08 9,28 | 10| 20 |100] 1,58 zt
8 |piec do nawegl. i obr. ciepl. OCP 5,56 | 3,33 | 0,48 | 3,33 | 2,10 | 14,80 | 20 |100/100] 5,18 zt

st 73,08 zt

[zt/szt]

Pos$rednie koszty przerobu Kpp wyznaczono jako iloczyn narzutu po$rednich kosztéw
przerobu Nkpp wyznaczonego z ARP i bezpos$rednich kosztéw pracy Krb dla:

— Woydziatu obrébki mechanicznej (WOM), narzut Npkpy oy = 174,80%:

KppWOM = NpkaOM - KerOM = 174‘,80% ) 33,08 = 57,82 [Z{/SZt.]

— Woydziatu obrébki cieplnej (WOC) narzut Nkppyoc = 172,33%:

KppWOC = Nkppwoc - KerOC = 172,33% ) 4,55 = 7,84‘ [Zi/SZt.]
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L.aczne posrednie koszty przerobu Kpp wynosza:

Kpp = Kppwom + Kppwoc = 57,82 + 7,84 = 65,66 [z1/szt. | (11)

Koszty przerobu Kp sa sumg kosztéw pracy bezposredniej, kosztéw stanowiskowych
i posrednich kosztéw przerobu:

Kp = Krb + Kst + Kpp =
= 37,63+ 73,08 + 65,66 = 176,37 [zt/szt.] (12)

Koszty wytworzenia Kw sg suma kosztéw materialowych i kosztéw przerobu Kp:

Kw=Km+Kp =
= 50,05+ 176,37 = 226,42 [zt/szt. ] (13)

Koszty rozwoju wynosza 0zt.

Posrednie koszty administracyjne Kap wyznaczono jako iloczyn narzutu posrednich kosztéw
administracyjnych Nkap wyznaczonego z ARP (Nkap=20,37%) i kosztéw wytwarzania Kw
przypadajacych na wyréb:

Kap = Nkap - Kw = 20,37% - 226,42 = 46,12 [-] (14)

Posdrednie koszty sprzedazy Ksp wyznaczono jako iloczyn narzutu posrednich kosztéw
sprzedazy Nksp wyznaczonego z ARP (Nksp=4,93%) 1 kosztéw wytwarzania Kw:

Ksp = Nksp - Kw = 4,93% - 226,42 = 11,16 [ﬁ] (15)

Koszty wlasne wyrobu to suma kosztéw wytwarzania Kw, kosztéw rozwoju Kr, kosztow
administracji Kap i sprzedazy Ksp:

Kwlt = Kw + Kr + Kap + Ksp =
= 226,42 + 46,12 + 11,16 = 283,70 [%] (16)

4. Kalkulacja doliczeniowa uwzgledniajaca rachunek kosztéow dziatan

Metoda rachunku kosztéw dziatan lepiej oddaje powigzanie kosztéw z przyczynami ich
powstawania. Dodatkowo metoda ta moze dostarczy¢ danych o petnych kosztach produktéw,
jak i danych przydatnych do podejmowania decyzji. Wedlug koncepcji rachunku kosztéw
dziatan przyczynami powstawania kosztow sa dziatania, a nie bezpo$rednio produkty.
Koszty dziatan wyznaczane sg wedlug zuzycia poszczegdlnych zasobéw do wykonania
tychze dzialan [7]. Podziat na grupy kosztéw dzialan jest zwigzany np. z pracami
technicznego przygotowania produkcji, opracowania dokumentacji konstrukcyjnej,
zamawianiem i magazynowaniem materialéw, z przetwarzaniem, itp. W metodzie tej
wykorzystywane s3a wspdtczynniki, ktére okreslaja udziaty poszczegélnych nos$nikow
kosztéw (dziatan) w danej puli warto$ci kosztow przypisanych danemu produktowi [4].
Sprowadzenie warto$ci narzutéw do zera, przejécie z kalkulacji doliczeniowej na metode
kosztéw dziatah nie zawsze musi okazac¢ si¢ optacalne. Koszt pozyskiwania informacji moze
przewyzszy¢ efekty wynikajace z doktadnosci liczenia kosztow. Sposéb rozliczenia kosztéw
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posrednich uzalezniony jest od uwarunkowaf produkcyjnych (np. zastosowany system
informatyczny, stopien zlozonoSci wyrobdw, itp.). W warunkach dyskretnej produkcji
elementéw maszyn w aktualnej sytuacji technologicznej przedsi¢biorstw zwykle pozostawia
si¢ narzuty resztkowe dazac, w miar¢ doskonalenia systemu zarzadzania zaktadem, do ich
minimalizacji — rysunek 1. W przedstawionym modelu hybrydowym (faczacym model
kalkulacji doliczeniowej wedlug miejsc powstawania kosztéw i rachunek kosztow dziatan)
istotna role odgrywa arkusz rozliczeniowy (AR).

Arkusz AR

Posrednie koszty
stanowiskowe proste

Posrednie

koszty

nosnikow

Dnirardn;
P

koszty

Koszty
rodzajowe

(ztozone)

Posrednie koszty
rozli na nosniki
wg dziatan

Posrednie koszty
rozli na nosniki
za pomoca narzutow

_——> Bezposrednie

koszty nosnikow

Nosniki
kosztow

Rys. 1. Proponowany model okreslania kosztow wyrobéw

Wzrost zlozono$ci algorytméw obliczania kosztéw jest zwiazany ze zwigkszonym
naktadem pracy na ich uzyskanie. W praktyce bez odpowiedniego systemu informatycznego
dostepu do danych know-how, pakietu PPC (np. klasy MRP II) okre$lenie tego typu kosztow
jest niemozliwe.

Nowoczesnym metodom okre$lania kosztéw np. wedlug metody dziatan sprzyja rozwdj
nowych metod zarzadzania - macierzowe struktury organizacyjne (z definicji
ukierunkowanych na dziatania). Tak dokladne metody okre$lania kosztéw nadaja si¢ do
zastosowania w warunkach produkcyjnych, w ktérych:

— wykonuje si¢ wyroby nierytmicznie,

— wykonuje si¢ wyroby w jednostkowej i maloseryjnej produkcji, wyroby o duzej

réznorodno$ci montowane z wielu tych samych elementéw sktadowych,

— kontrakty odno$nie wyrobéw podpisywane sa najczeSciej w wyniku przetargu lub

indywidualnych negocjacji,

— stuzby marketingowe sa zmuszane negocjowaé kontrakty produkcyjne w bardzo

krétkich terminach bez mozliwosci przeprowadzenia doktadnych obliczen kosztéw.

Procedura okre$lania kosztéw dziatan zostanie omdéwiona na przykladzie procesu
wytworczego dla kota zgbatego. Wykorzystana zostanie metoda hybrydowa kalkulacji, ktéra
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zawiera¢ bedzie kalkulacje doliczeniowa wedtug miejsc powstawania kosztéw oraz elementy
rachunku kosztéw dziatan.

4.1. Analiza funkcjonowania przedsi¢biorstwa

Dla okreslenia kosztéw realizacji wyrobu ,,KZ” przyjete zostang nastgpujace zalozenia:

— omawiane przedsigbiorstwo obok wyrobu ,,KZ” wykonuje réwniez inne produkty,

— produkt ,,KZ” wykonywany jest w warunkach produkcji matoseryjnej,

— firma nie posiada opracowanej dokumentacji produkcyjnej dla wyrobu ,,KZ”, jest to

wyréb modyfikowany,

— firma jest samodzielnym zaktadem i decyzje podejmowane sg autonomicznie,

— firma posiada okre$long strukture organizacyjna przedstawiong na rysunku 2.

Kazda z komoérek organizacyjnych w strukturze ma okreSlony zakres zadan do
wykonania. Rysunek przedstawia struktur¢ przebiegu procesu produkcyjnego naniesiong na
schemat organizacyjny. Dziatania przedstawione na rysunku obejmuja konsultacje
i negocjacje dzialu sprzedazy z klientem oraz zatwierdzenie zamdwienia przez dyrekcje,
dziatania zwigzane z otwarciem zlecenia, opracowaniem dokumentacji produkcyjne;j,
dziatania zwigzane z poleceniem realizacji procesu zaopatrzenia i przygotowaniem si¢ do
procesu produkcyjnego, samg realizacj¢ tego procesu oraz dystrybucje i sprzedaz.

1 7
[ J[ P ][ 2 |

K-Kadry

T- Nadzor Techniczny

F- Finanse

S-Sprzedaz

DZ-Dziat Zamowien -
MP-Magazyn Produktow
DK-Konstrukcja
P-Planowanie
Z-Zaopatrzenie
W-Wytwarzanie

J-Dziat Jakosci
O-Obrobka

M-Montaz
U-Utrzymanie Ruchu

Rys. 2. Schemat przebiegu procesu produkcyjnego naniesiony na strukture organizacyjna
Na podstawie analizy powyzszego schematu mozna wyodregbni¢ dziatania gtéwne, ktére

generujg warto$¢ dodang do realizowanego procesu oraz dziatania pomocnicze, gtéwnie
zwigzane z przeptywem informacji.
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4.2. Okreslenie struktury przebiegu procesu produkcyjnego

Rysunek 3 przestawia struktur¢ przebiegu procesu produkcyjnego dla wyrobu ,, KZ”. Przy
wyodrgbnianiu dziatan gtdwnych, nalezalo okresli¢ te, ktére przynosza warto§¢ dodang do
realizowanego procesu. Jednakze, aby uwzgledni¢ wszystkie koszty to oprdcz dziatan
naniesionych na struktur¢ (rys. 2) koniecznie bylo dodanie kosztéw stanowiskowych
zwigzanych z nadzorem technicznym, nadzorem finansowym, nadzorem kadrowym oraz
nadzorem ogdlnym.

Przyjecie  Opracowanie Planowanie Magazynowanie . Magazynowanie
zaméwienia dokumentacji produkeji  materiatow Przetwarzanie produktéw

©-0-0-0-0-0
[O%°N

o Obrébka | Montaz
J —Zapewnienie jakosci A = 7/
U — Utrzymanie ruchu
h 1
NW — nadzor nad wytwarzaniem \ ' = NWA :
S - sprzedaz )

7 . . P :
'.\ /,» -dzialania posrednie NT- nadzér techniczny w@
— NF — nadzor finansowy @

O -dzialania bezposrednie ny nadzo,r kad.rowy
NO — nadzor ogolny

O -pozostale koszty posrednie

Rys. 3. Struktura przebiegu procesu produkcyjnego z wyodrgbnionymi dziataniami
bezposrednimi i posrednimi

4.3 Opracowanie arkusza rozliczeniowego przedsi¢biorstwa

Kolejnym etapem jest opracowanie zaktadowego arkusza rozliczeniowego AR. Zgodnie
z przedstawionym wyzej grafem i ze strukturg przebiegu procesu produkcyjnego
w omawianym przedsigbiorstwie. Tok postgpowania przy okreSlaniu arkusza AR
przestawiony zostat na rysunku 4.

Tworzenie tego arkusza polega na naniesieniu stanowisk kosztowych z podzialem na
grupy: gléwne produkcyjne, pomocnicze produkcyjne, gospodarki materialowej, sprzedazy,
ogoblnozaktadowe i administracji. W kolejnym etapie okreslania kosztéw nalezy zdefiniowad
dziatania, ktére wystepuja w procesie produkcyjnym (rys. 3). W ramach stanowisk
kosztowych przypisano wyodrebnione dzialania, ktére beda rozliczane na wyroby w spos6b
bezposredni Dg czy posredni Dp. Dzialania bezposrednie do takie, ktérych koszt mozna w
spos6b bezposredni rozliczy¢ na produkty, na podstawie danych zwiazanych z realizowanym
procesem, natomiast dzialania posrednie to takie, ktérych nie mozna rozliczy¢ w spos6b
bezposredni na wyroby, dlatego koszty tych dziatan rozlicza si¢ na pozostate dziatania
wedtug Swiadczonych ustug dla tych dziatan. Przyktadem dziatan bezposrednich mogg by¢
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dziatania przetwarzania dla stanowiska kosztowego obrébka. Natomiast przyktadem dziatan
posrednich jest dziatanie utrzymania maszyn w ruchu.

AR

STANOWISKA KOSZTOWE
Dzialania bezposrednid Gléwiie Ogolnozakla-
Dg i posrednie Dp oduksv: Pomocnicze produkeyjne | GM Sprzedaz dowe i
wykonywane w ramach produkcyjne Administracja
danego stanowiska | B
O M |DK | P Wl U|Z |DZIMP|S|D|F |[K|T
System Finansowo-
,':Si?gowy zespotd DB~LDB, | DB, | DB, | DB, | Dp,| Dp,[Dp; [DB; | DB, | DB,
) 7 O -
koszty rodzajowe Rozliczenie kosztéw rodzajowych: - na stanowiska kosztowe
- na dzialania
1 1 1 | 1
. f n SUMA KOSZTOW DZIALAN i l i
oszt dzialania Koszt dzialania Gazosta}e koszty
Baza miar zposredniego D osredniego DA posrednie
wielkosci dziatani ]
Rozliczenie kosztow dzialan posrednich
Kolejnos¢ rozliczanial [ Dpna dzialania bezposrednie Dp
dzialan posrednich o
Stawki deialar T Ixlx

SUMA KOSZTOW DZIALAN BEZPOSREDNICH
| | | | | | | | [

oszt dziatania Pozostale koszty
bezposredniego posrednie

Rys. 4. Tok postgpowania przy okres§laniu arkusza AR

W omawianym przypadku kazda z komérek, zgodnie z przyjetymi zalozeniami bierze
udzial w kosztach realizacji wyrobu ,,KZ”. Dla uproszczenia przyjete dzialania pokrywaja
si¢ ze schematem organizacyjnym (dziatanie catkowicie wykonywane jest przez jedna
komérke organizacyjng). Dla obrébki wydzielono tyle dziatan przetwarzania ile jest

stanowisk pracy (rys. 5).
— @) —
/N

Rys. 5. Dziatania przetwarzania zwigzane ze stanowiskami pracy

W AR w pierwszej kolejnosci rozliczono posrednie koszty rodzajowe, ktdrych wartos$¢
pozyskana jest z zespotu 4 zakltadowego planu kont, na stanowiska kosztowe w sposéb
bezposredni na podstawie dowodéw zrédlowych, czy posredni wedtug ustalonych kluczy
rozliczeniowych. Nastepnie koszty te rozlicza si¢ na dziatania wykonywane w ramach
danego stanowiska. W rozliczeniu cz¢$¢ kosztéw przypisywana jest w sposob bezposredni
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do dziatan na podstawie dowodéw zrédtowych (np. koszty zuzycia materiatéw posrednich
na podstawie dowodéw RW), a pozostata czg$¢ rozliczana jest na podstawie udziatu czasu
pracownikéw zwigzanego z wykonaniem tych czynno$ci w ramach danego stanowiska
kosztowego. W tej sytuacji dla poszczegblnych stanowisk kosztowych nalezy zorganizowaé
rejestracje tego czasu przez pracownikéw. Pozadane jest, aby rejestracja ta odbywata si¢
automatycznie przy pomocy systemu komputerowego, ktéry wyliczalby czas poswigcany
przez danego pracownika na wykonywane czynnosci.

Po rozliczeniu wszystkich posrednich kosztéw rodzajowych zsumowano je i otrzymano
faczny koszt danego dziatania i taczny koszt stanowiska kosztowego.

W kolejnym kroku przystepuje si¢ do rozliczenia ustug wewnatrzzaktadowych, czyli
kosztow dziatan posrednich na pozostale dziatania wedlug $wiadczonych ustug dla tych
dziatah. Do rozliczenia kosztéw dziatan posrednich wpierw nalezy ustali¢ strukture, czyli
kolejnos¢ rozliczania tych kosztdw. Po rozliczeniu kosztéw dziatan posrednich otrzymano
faczne koszty dziatan bezposrednich i kosztéw stanowiskowych w danym okresie, dla
ktérego sporzadzono AR.

arkusze dzialan zwigzane

Arkusz AR — 7 produkcja danych wyrobow
S

Stanowiska | Gléwne Pomocnicze GM | Sprz] Administracyjne
Dziatania {0 |M [W | U|P [DK z| S| K| T| F| D
PZ
oD i

PL

MM =
PRZop @

PRZy;0 @7

MP P
S

NT, NF, NK
NO

Rys. 6. Schemat kalkulacji wyrobu na podstawie arkusza AR

Na rysunku 6 zobrazowany zostal przebieg realizacji procesu wyrobu ,,KZ”. Jednakze,
pelny arkusz dziatan to arkusz, w ktérym wyodrebnione sg wszystkie realizowane procesy
w rozpatrywanym okresie. Wyrdznia si¢ dwa rodzaje arkuszy AR, w ktérych:

— w arkuszu kazdy proces przedstawiony jest oddzielnie i do kazdego z nich

przypisywane sg dziatania,

— zestawione sg wszystkie dziatania w przedsigbiorstwie i do kazdego z nich przypisane

sg odpowiednie procesy.

4.4. OKkreslenie kosztow produkcji wyrobu wg metody hybrydowej
Okreslenie dla wyrobdw kosztéw bezposrednich realizowane jest wedlug znanych
algorytméw dotyczacych kalkulacji doliczeniowych wedlug miejsc powstawania kosztéw.

Dotyczy to sposobdéw obliczen bezposrednich kosztéw materiatéw (Kmb), kosztéw pracy
bezposredniej (Krb).
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W celu sporzadzenia kalkulacji wyrobu, dla wyodrgbnionych dziatan bezposrednich
obliczono koszt jednostki produktu tego dziatania dzielagc taczne koszty dziatan
bezposrednich, uzyskane z Arkusza Rozliczeniowego przez miary wielkosci przerobu tych
dziatan. Przyktadowe miary wielkoS$ci przerobu dla wybranych dziatan przedstawia tabela 3.

Tab.3 Przyktadowe miary wielko$ci dziatan

Dzialanie Miara wielkosci dzialania
Liczba serii produkcyjnych
Liczba przewodnikéw
warsztatowych

Liczba zlecen produkcyjnych
Liczba konserwacji i napraw
Liczba maszynogodzin

Planowanie produkcji

Utrzymanie maszyn w

otowosci . .
& Liczba kontroli
L. Liczba zamdowien
ZamoOwienie .
. Liczba dostaw
materiatlow

Liczba otrzymanych faktur

Kolejny etap rachunku kosztéw dziatah obejmuje rozliczenie kosztéw dziatan
bezposrednich na obiekty, czyli na wyroby. Dla wyrobu nalezy okresli¢ w jakiej cze$ci
korzysta z danego dziatania, czyli ile jednostek miary wielko$ci przerobu danego dziatania
przypada na dany wyréb. Po podzieleniu kosztu dzialania przez taczng liczbe jednostek miary
wielkosci dzialania otrzyma si¢ koszt jednostkowy dziatania. Po przemnozeniu liczby
jednostek miary wielkodci przerobu dzialania przypadajacych na dany wyréb przez
jednostkowy koszt dzialania otrzyma si¢ koszt dziatania zwigzany z danym wyrobem.

Okredlenie kosztoéw produkcji wyrobu , KZ” zostanie przeprowadzone jednak przy
pomocy metody hybrydowej. Pozostate koszty posrednie (resztkowe), dla ktérych nie
wyodrgbniono dziatan, rozliczane s3 na wyroby wg metody doliczeniowej miejsc
powstawania kosztow. Dla tych kosztéw nalezy ustali¢ narzuty jako iloraz posrednich
kosztow (resztkowych) i wielko$¢ odpowiednio dobranej podstawy rozliczeniowej tego
kosztu (tzw. klucz rozliczeniowy). Nastgpnie na podstawie narzutu przemnozonego przez
wielko$¢ podstawy przypadajacej na dany wyréb mozna okresli¢ jaka cze$¢ kosztow
posrednich przypada na ten wyréb.

Laczny koszt wyrobu sklada si¢ z kosztow bezposrednich, z kosztéw dziatan
oraz pozostatych kosztéw posrednich.

Wykorzystanie metody hybrydowej w kalkulacji kosztéw produkcji wyrobu gotowego
jest coraz powszechniej stosowane w praktyce inzynierskiej. Taki tok postgpowania stanowi
lepszy punkt wyjscia do racjonalizacji przebiegéw produkcji. Poprzez sam dobér kluczy
rozliczeniowych, autorzy ich doboru sg zmuszani do przeprowadzania analizy procesu
i zastanowienia si¢ nad wyszukiwaniem rezerw.

5. Kalkulacja wyrobu gotowego w praktycznym zastosowaniu

W rozdziale 3 przedstawiony zostat spos6b obliczania kosztu wytworzenia kota zgbatego
przy pomocy kalkulacji doliczeniowej wedlug miejsc powstawania kosztéw. Ponizej
przedstawiono kalkulacje kosztéw kota zgbatego wedtug rachunku kosztéw dziatan i miejsc
powstawania kosztéw. Bezpo$rednie koszty wyrobu sa sumg bezposrednich kosztéw
materialowych, bezposrednich kosztéw pracy wcze$niej okreslonych w kalkulacji wg miejsc
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powstawania kosztow oraz bezposrednich kosztéw dzialan. Koszty dziatan przetwarzania
obliczonych dla kota zgbatego z doktadnoscia do stanowisk pracy zostaty przedstawione na
rysunku 7.

=101 x

Nazwa Kodoper LP Norma_t StawAct KActPrz 4
P (T (> 0 | ! |[1368min |[ 25,184h || 5282 |
ftoczenie wiercic || 29 s | 2] 754min |l 21,862/h || 2,752t |
ftoczyc zgrubnie |[ 21 s || 3 |31,26min | 21,862/h || 11,392t |
lprzeciagac rowek wpustowy ”_19AIOSLJE" 4 || 1,75 min ” 20,942th || 0,61 zt |
Itoczyc ksztaltujaco || 22 S || 3 " 19,35 min " 21,862th || 7,05 zt |
ffrezowac obwiedniowo |[16viceeed 6 | 87,99 min || 23,252h || 34,092t |
[naweglanie z jedn. hartow. |[17F193z0d[ 7 || 6,34 min |[ 102,222/ |[ 10,802t |
[szifowac wewnetrz. |[ st s | 8 |[2360mn|[ 23262/h || 9,152t |
[s2lfowac zewnetrz. |[ 41 s | 9| 849min| 22,922/ || 3242t |
|szlifowac obwiedniowo .I%IAICQ'I&”IOG,“M || 23,252¢h | 41,31 24 |

r Suma Activ PRZER =

Rekord: l1|4|| 1 ’|DI|H|210

Rys. 7. Koszty dziatan przetwarzania dla kota zgbatego
Zrodto: [4]

Dla poszczegélnych dziatan przetwarzania okre$lono norme¢ czasu maszynowego
przypadajaca na dany wyréb, ktéra po przemnozeniu przez stawke dziatania dla danego
stanowiska pracy daje koszt dziatan przetwarzania przypadajacych na wyréb ,KZ”.
W analogiczny sposéb rozliczono pozostate koszty dziatan jak: przyjecie zamdwienia,
opracowanie dokumentacji konstrukcyjnej, magazynowanie materialéw (z kosztami
dostaw), magazynowanie produktéw. Dla kazdego dzialania majac okreSlong stawke
dzialania i liczbe jednostek miary tego dziatania przypadajaca na kalkulowany wyréb ,,KZ”
wyznaczono koszt dziatania przypadajacy na analizowany obiekt kosztowy. Po zsumowaniu
tych kosztéw otrzymano koszty bezposrednie wyrobu (rys. 8). Nastgpnie korzystajac z
kalkulacji wg miejsc powstawania kosztéw doliczono pozostate koszty posrednie, dla
ktérych okre§lono narzuty wg odpowiednio dobranych podstaw rozliczania (kluczy
rozliczeniowych). Narzuty w zalezno$ci od wymaganej doktadnosci kalkulacji moga zostaé
podzielone na:

— dwa ogélne narzuty: pozostatych kosztéw dziatu sprzedazy oraz kosztow

administracji wraz z kosztami ogélnozaktadowymi,

— badz pig¢ narzutéw (pod warunkiem, ze sa rozliczane wg innej podstawy):

pozostatych kosztéw dzialu sprzedazy, nadzoru technicznego, nadzoru kadrowego,
nadzoru finansowego i nadzoru ogélnego.
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Koszt kota zebatego 4AR8)2 217.87 7t

Koszty bezposrednie: Koszty dziatar:
Koszty materiatowe Koszty przetwarzania:
KMB elem: K Activ Praer:
Koszty robociz. bezposred. Koszty planowania:
KRB el KRL:
Koszty magaz. mater:

(WG

K magaz. wyr. got: K sprzedazy: K przyj.zaméw.: K. oprac. dokum.:
KMAG: [ 0,002t | ksPrzZ:[ 0,002t | Kzam:[ 0,002t | kDOK:[17,162¢ |

Rys. 8. Koszty bezposrednie dla kota zgbatego
Zrédto: [4]

Laczne koszty bezposrednie wynosza:
Kb = 217,87 [zt/szt.] a7

Posrednie koszty administracyjne Kap wyznaczono jako iloczyn narzutu posrednich kosztéw
administracyjnych Nkap wyznaczonego z AR i bezpo$rednich kosztéw Kb. Narzut ten
w poréwnaniu do kalkulacji wg miejsc powstawania kosztéw pozostaje bez zmian, poniewaz
dla stanowisk ogdélnozaktadowych i administracji nie wydzielono dziatah:

Kap = Nkap - Kb =
= 20,37% - 217,87 = 44,38 [ﬁ] (18)

Pozostate posrednie koszty sprzedazy Kpsp wyznaczono jako iloczyn narzutu posrednich
pozostatych kosztéw sprzedazy Nkpsp wyznaczonego z AR (po pomniejszeniu o koszty
dziatan z grupy stanowisk sprzedazy) i kosztéw bezposrednich Kb:

Kpsp = Nkpsp - Kb =
= 2,45% - 217,87 = 5,34 [&] (19)

Po zsumowaniu kosztéw bezposrednich Kb i doliczonych kosztéw posrednich Kap i Kpsp
otrzymano koszt wlasny wyrobu.:
Kwt = Kb + Kap + Ksp =

= 217,87 + 44,38 + 5,34 = 267,59 [ﬁ] (20)

6. Wnioski

Rachunek kosztéw dziatan stanowi rozwinigcie metody kalkulacji doliczeniowej wedlug
miejsc powstawania kosztow, dzigki temu, ze szczegétowo analizuje czynniki, ktére
ksztaltujg koszty posrednie. Na postawie tych czynnikéw mozliwe jest doktadne rozliczenie
kosztow posrednich na produkty. Przewaga rachunku kosztéw dziatan nad innymi metodami
kalkulacji jest to, ze technika ta dzigki zastosowaniu kluczy rozliczeniowych jest w stanie
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odzwierciedli¢ powigzanie kosztéw z rzeczywistymi przyczynami ich powstawania. Co
wigcej, metoda ta stuzy redukcji kosztéw produkcji poprzez decyzje zwigzane z eliminacjg
lub skréceniem czasu trwania zuzycia zasobéw dla wybranych dziatah.

Zaproponowana metoda hybrydowa jest alternatywg dla bardziej pracochtonnego
rachunku kosztéw dzialan. Pozwala skupi¢ si¢ tylko na tych dziataniach, ktére w istotnych
spos6b wptywaja na koszty wyrobdw. Pozostate koszty rozliczane sag w sposéb bardziej
usredniony.

Wydaje si¢, ze zaproponowany sposéb postepowania umozliwi szersze zastosowanie
metody kosztéw dziatan w praktyce produkcyjnej. Ze wzgledu na zlozono$¢ okreslania
kluczy podzialowych kosztéw przypadajacych na poszczegdlne dziatania jej zastosowanie w
spos6b kompleksowy jest utrudnione i wymaga uprzedniego wdrozenia odpowiednio do tego
celu skonfigurowanych systeméw klasy ERP.
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